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Aos treze dias do mês de setembro do ano dois mil e vinte e três, sob a 
Presidência do vereador Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, teve lugar a 
Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 
vereadores: Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior; Ana Cleyde 
Tavares Batista Filha; Joseane de Oliveira Seixas; Marcio Kellen Soares 
Canto; Adeilson da Costa Lopes, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Francisco 
Azevedo Pereira, Arnaldo de Oliveira Gemaque, Deybson Delmar Rasch, 
Marta Monteiro Godinho; Rafael Luiz Miléo Viana; Sebastião Gomes e 
Mauro Luiz de Oliveira Wanzeller. Ausente o vereador: Manoel Lucivaldo 
Siqueira, com ausência justificada por se encontrar devidamente 
licenciado. Constatando haver número legal à hora regimental, o Sr. 
Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” 
declarou aberta a sessão, solicitando a 2ª Secretária que procedesse a 
leitura da ata, da última sessão realizada na Casa, a qual lida, submetida 
a discussão e posterior votação foi aprovada por unanimidade. Ato 
contínuo, o Sr. Presidente solicitou ao 1º Secretário que procedesse a 
leitura das matérias agendadas para o expediente, da qual constou do 
seguinte: Pareceres nrs. 081 e 018/23, das comissões de Justiça e 
Tombamento, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 069/23, que 
Autoria a Reversão da doação de Imóvel e Posterior Doação do Imóvel 
ao Estado do Pará, para a Instalação e Funcionamento de uma unidade 
do corpo de bombeiros militar, e dá outras providencias; Projeto de lei nº 
061/23, que Altera a Lei nº 9.476/23, que Estima a Receita e Fixa as 
Despesas do Municipio de Oriximiná, para o exercício de 2023, com 
alterações no inciso II do Art.  5º, através da Emenda de Plenário Modificativa 001/23, que 

passará vigorar com a seguinte redação: EMENDA DE PLENÁRIO MODIFICATIVA Nº 
001/2023 – VEREADOR MAURO LUIZ DE OLIVEIRA WANZELLER. Modifica-se a 
redação do inciso II do Art. 25 do referido Projeto de Lei, o qual passará a vigorar nestes 
termos:Art. – 5 º: - Fica o Poder Executivo Municipal autorizado a:I  - (...); II – Abrir créditos 
suplementares até o limite de 5,6% (cinco virgula seis por cento) além dos 10% (dez 
porcento) já autorizados na Lei Orçamentaria Anual, que seria um aumento de 
aproximadamente 15.000.000,00 (quinze milhões de reais) para o acréscimo do crédito 
suplementar requerido, que deverá ser utilizado exclusivamente para o pagamento da 



 
folha dos servidores municipal de Oriximiná/PA. Terminada a leitura do 
expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra as Senhoras e aos 
Senhores vereadores. Com a palavra o vereador Deybson Rasch, 
incialmente requereu dispensa de interstício para efeito de 1ª, 2ª 
discussão e redação final ao Projeto de Lei nº 069/23, lido no expediente 
da sessão de hoje. Continuando o Edil reforçou a denúncia que trouxe na 
sessão anterior de que o diretor do CREA local. Sr. Vagner, fica fazendo 
chantagem as pessoas para que as contrate uma determinada empresa 
de construção civil, caso contrário serão multadas. Portanto se faz 
necessário que sejam tomadas as devidas providencias, para coibir esse 
tipo de abuso daquele cidadão que deveria fazer seu trabalho de forma 
correta, haja visto que é diretor de um órgão fiscalizador. Com a palavra 
o vereador Mauro Wanzeller, reportou-se sobre o projeto da 
suplementação que será votado nesta sessão, acrescentando que fez um 
levantamento no portal da transparência, onde constatou que o prefeito já 
mexeu na dotação orçamentaria destinada para pagar folha de 
pagamento do funcionalismo. Sendo que foi feita uma máxima que está 
sobrando recurso, sendo que ainda não foi empenhado a folha referente 
ao mês de agosto em sua totalidade. Então isto demonstra que o prefeito 
não vai ter orçamento para pagar a folha do mês de setembro, mas com 
a aprovação do credito suplementar de 5,6%, que equivale a 17 milhões 
de reais, já estar garantido o salário dos servidores públicos no mês de 
setembro. Disse ainda que o referido projeto de deveria ter sido aprovado 
em uma sessão extraordinária convocada pelo Presidente da Casa no dia 
12 do corrente mês, sendo que os vereadores da base fugiram. 
Acrescentou ainda o vereador Mauro, que apresentou a emenda de 
plenário no percentual de 5,6%, e não o percentual que o prefeito 
solicitou, para ele não venha roubar mais o município do que já roubou, 
esse prefeito ladrão. Com a palavra o Arnaldo disse que como membro 
da comissão de tombamento já foi emitiu o parecer favorável pelo relator 
vereador Junhão, por entenderem ser de suma importância a implantação 
do referido órgão em nosso município. Em relação ao pronunciamento do 
vereador Mauro, disse ser inaceitável ele chamar de ladrão para o prefeito 
e ainda coloca junto os vereadores da situação. Por esta razão solicitou 
ao presidente da Casa que tome as devidas providencias sobre esta 
questão. Finalizou o Edil parabenizou a secretaria de educação e sua 
equipe, e todas as escolas deste município, pelos belíssimos desfiles 
durante a semana da Pátria. Com a palavra o vereador Ludugero Junior, 
disse que os pareceres das comissões de justiça e tombamento, foram 
favoráveis ao projeto de lei da reversão de um imóvel para instalação de 
uma unidade do corpo de bombeiro em Oriximiná, o que será de grande 



 
relevância em todos os aspectos. Em relação ao projeto de 
suplementação, disse que na sessão anterior ocorreu um erro na hora da 
votação dos mesmos, por esta razão houve duas votações dos pareceres, 
no que foi também aprovada a emenda de plenário do vereador Mauro 
concedendo o percentual de 5,6%. Disse ainda que não participou da 
sessão extraordinária naquele dia, porque não ouviu o presidente 
convocar como também tinha um compromisso, mas o projeto já está na 
pauta desta sessão para discussão e votação, que com certeza será 
aprovado com o percentual proposto pelo vereador Mauro. Com a palavra 
a vereadora Josy Seixas, fez a leitura de um documento apresentado em 
25 de abril de 2019, quando estiverem em Belém solicitando uma Brigada 
do corpo de bombeiros em Oriximiná. Portanto é uma luta antiga desta 
Casa. Agora vale ressaltar que existe a lei n° 2.912 de 20 de abril de 1978, 
doando a referida área ao governo estadual para construção da delegacia 
de polícia. Portanto a referida lei ainda está em vigor, por esta razão no 
seu ponto de vista acha desnecessária a reversão de um terreno que é 
do estado, bastava um ato do governo para a instalação da Brigada do 
corpo de bombeiros, até porque o referido órgão é estadual. Não havendo 
mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. 
Presidente colocou à disposição dos Líderes Partidários. Com a palavra 
o vereador Mauro Wanzeller, disse que realmente existe uma lei doando 
o referido terreno ao estado, que tem autonomia de fazer naquele local o 
que quiser, basta baixar um ato determinando a finalidade. Por esta razão 
não vai compactuar com o prefeito ladrão só para ele dizer que doou o 
terreno para instalação do corpo de bombeiros em nosso município. 
Acrescentou ainda o vereador Mauro que não vai se intimidar e quem 
quiser apresentar pedido de cassação por ter chamado o prefeito de 
ladrão que assim o faça, pois foi eleito para defender os interesses da 
população e de prefeito. Em aparte a vereadora Josy Seixas, disse que 
foi encaminhado a referida lei ao secretário de segurança pública do 
estado, e perguntou será que eles não tomaram conhecimento da mesma, 
para solicitar a reversão de um terreno que continua sendo do estado. 
Continuando o vereador Mauro, disse que as comissões competentes 
deste Poder deveriam rever essa questão. Em aparte o vereador Arnaldo, 
disse ser preocupante essa questão uma vez que a já foi encaminhada a 
referida lei ao secretário de segurança pública estadual. Em aparte o 
vereador Marcio Canto, disse ser complexa essa questão, por esta razão 
sugeriu ao presidente da Casa, que suspendesse a sessão para que 
fosse bem analisado o referido projeto de lei antes de sua aprovação. Em 
aparte a vereadora Ana Cleyde, disse que após a aprovação do projeto 
de lei que trata da reversão do terreno ao estado, a lei em vigente deixa 



 
de existir. Disse ainda como se trata da implantação de órgão que vai 
trazer vários benefícios para a nossa população, como também já é uma 
luta antiga desta Casa, vai votar favorável ao referido projeto de lei. Em 
aparte o vereador Junhão, disse que conversou com o comandante do 
corpo de bombeiros, onde ele fala que se trata de uma lei antiga e não 
tem nenhum registro no órgão estadual, daí a necessidade de revogar a 
mesma e doar novamente o referido terreno. Continuando o vereador 
Mauro, solicitou ao Presidente da casa, que encaminhasse oficialmente a 
referida lei ao secretário de segurança pública do estado e ao governador 
do estado. Em relação a votação do projeto de lei que trata da reversão 
do terreno do estado, disse que cada um vota de acordo com a sua 
consciência, mas como já existe uma lei da mesma natureza, por esta 
razão será contra a legalidade do referido projeto de lei e não contra a 
instalação da Brigado do corpo de bombeiros em nosso município. Com 
a palavra o vereador Ludugero Junior, disse que o referido projeto de lei 
que trata da reversão de um terreno que foi doado ao estado em 1978, foi 
destinado a construção da delegacia de polícia, agora está sendo 
destinação para instalação de uma unidade do corpo de bombeiros, 
portanto se tratar de finalidades diferentes, daí a necessidade da reversão 
da referida área, mas podemos solicitar um parecer jurídico sobre esta 
questão. Em aparte a vereadora Josy Seixas, disse que no seu ponto de 
vista não há necessidade dessa reversão até porque o corpo de bombeiro 
além de ser estado também é um órgão que faz parte da segurança 
pública estadual.  Continuando o vereador Ludugero Junior, disse que há 
necessidade de formalizar a referida reversão. Finalizou assegurando que 
será favorável a referido projeto de lei. A seguir ocupou a tribuna o 
vereador Quinho Azevedo, incialmente lembrou que 13 de setembro era 
o dia do aniversário do saudoso ex-vereador Toró. Continuando o Edil 
parabenizou a Secretária de educação, assim como toda equipe de 
trabalho da SEMED e todas as escolas deste município, pelos belíssimos 
desfiles durante a semana da pátria. Em relação ao projeto de lei sobre a 
reversão do terreno para o estado, que será para instalação de uma 
Brigada do corpo de bombeiros, disse reconhecer a luta das vereadoras 
deste Parlamento para implantação desse órgão em nosso município que 
será de suma importância. Disse que como presidente da comissão de 
constituição e justiça, de acordo com os dispositivos regimentais designou 
o vereador Ludugero Junior para relator do referido parecer, que emitiu 
parecer favorável de acordo com a legalidade do mesmo. Em aparte a 
vereadora Josy Seixas, fez a leitura do oficio 125/23, do comandante do 
Corpo de Bombeiros Sr. Christian Vieira Costa ao Prefeito de Oriximiná, 
solicitando a documentação da referida doação do terreno, caso o referido 



 
terreno seja de propriedade da Prefeitura Municipal de Oriximiná. Disse 
ainda que primeiramente foi doado para a delegacia, depois através de 
um ato do governo foi destinado para SUZIP. Acha que para a instalação 
do corpo de bombeiros, bastava um ato do governo, não seria necessário 
tal reversão de um terreno que continua sendo do estado. Continuando o 
vereador Quinho, disse que diante das dúvidas que existe sobre o referido 
projeto de lei, devemos pedir um parecer do jurídico da Casa. 
Continuando o nobre vereador reportou-se sobre a falta d’água que está 
falta na cidade nas áreas que são abastecidas pela COSANPA. Disse 
ainda que o ex-diretor da COSANPA quando foi pedir ajuda ao prefeito 
tiraram fotos em seguida o mesmo foi demitido, o que é lamentável. 
Assegurou o vereador Quinho que desde o início desta legislatura vem 
apoiando o atual prefeito e vai continuar apoiando sem denegrir a imagem 
de ninguém. Em aparte o vereador Arnaldo disse que já conversou com o 
atual diretor da COSANPA, onde ele disse que infelizmente a bomba de 
capitação de água está sucateada, portanto se faz necessário que o 
governador resolva o problema da COSANPA em Oriximiná o mais rápido 
possível. Em aparte o vereador Mauro disse que é repasso 300 reais, do 
estado para fazer os reparos da COSANPA local, valor este insignificante 
diante dos problemas existentes naquela empresa. Disse ainda que o 
atual prefeito cancelou o convenio com a COSANPA. Em relação a 
demissão do ex-diretor da COSANPA, não foi por ele ter tirado foto com 
o prefeito e sim por se tratar de um emprego político, como acontece 
sempre com a troca de qualquer gestor. Continuando o vereador Quinho, 
lembrou que quando o atual prefeito foi cassado e o vice-prefeito assumiu 
demitiu todos os servidores que apoiavam o prefeito Fonseca. Falou ainda 
o vereador Quinho sobre a PA 439, que a curto prazo o asfalto está se 
deteriorando, espera que o governador verifique esta questão até porque 
é recurso público que foi usado naquela obra de mal qualidade. Finalizou 
o nobre vereador assegurando que vai apoiar tudo que vier em prol da 
população oriximinaense. Com a palavra o vereador Junhão, incialmente 
reportou-se sobre a COSANPA, dizendo ser lamentável o prefeito 
cancelar o convenio com a referida empresa. Disse ainda que Oriximiná 
é abastecida 70% pelo município, através dos microssistemas que foram 
construídos na gestão do ex-prefeito Gonzaga. Em aparte a vereadora 
Josy Seixas, disse que o prefeito não tem que esperar o direto da 
COSANPA ir até ele pedir ajuda, inclusive existe uma concessão entre o 
estado e o município, se não está dando certo, que cancele e encontre 
uma outra alternativa para resolver o problema da COSANPA em nosso 
município. Continuando o vereador Junhão, reportou-se sobre a obra de 
péssima qualidade que foi feita na PA 439, por uma empresa, inclusive o 



 
proprietário ficou chateado por terem trado deste assunto nesta Casa. 
Disse ainda que foi recurso público usado naquela obra que o governador 
deveria determina que a referida empresa refaça o serviço na PA 439, 
inclusive essa mesma empresa ganhou uma licitação para fazer uma obra 
na Comunidade do Mururu, ramal do Cuamba. Em aparte o vereador 
Deybson Rasch, disse que realmente a obra da PA 439, foi de péssima 
qualidade, espera que o governador tome as devidas providencias sobre 
a mesma, até porque foi recuso público indo pro ralo. Disse ainda que o 
papel do vereador e fiscalizar e legislar em prol do povo que nos elegeu 
e assim estamos fazendo cobrando melhorias para a nossa população a 
quem de direito. Continuando o vereador Junhão disse que foi comprada 
uma usina de asfalto para recapear as vias públicas da cidade e nada foi 
feito, o valor que foi gasto com essa usina de asfalto e insumos daria para 
recapear toda a cidade. Lembrou o ex-prefeito Gonzaga que recapeou 
toda a cidade, foi uma obra de qualidade que durou mais de vinte anos, 
agora era necessário que fosse feito o recapeamento, o que não 
aconteceu. Em aparte o vereador Quinho, disse reconhecer o trabalho do 
ex-prefeito Gonzaga assim como dos outros ex-prefeito que todos 
deixaram suas histórias em nosso município. Disse ainda que o atual 
prefeito tem a intenção de recapear toda a cidade, inclusive fez a 
operação tapa buraco, mas quando foi cassado, durante os meses que 
ficou de fora da prefeitura não foi tapado nenhum buraco nas vias públicas 
de nossa cidade. Continuando o vereador Junhão agradeceu o aparte de 
todos os vereadores durante a liderança do PSD. Com a palavra o 
vereador Rafael Viana recordou os anos de 1997 a 2016, no governo do 
ex-prefeito Gonzaga, quando Oriximiná ficou 35 dias sem energia elétrica 
e o problema foi resolvido em parceria com o governador da época, assim 
como foram construídos vários microssistemas de água nos bairros da 
cidade. Falou ainda do recapeamento da cidade há vinte anos atras. 
Disse ainda que o ex-prefeito Gonzaga sempre deu toda atenção a 
população oriximinaense principalmente aos mais humildes e os da zona 
rural do nosso município. Lembrou ainda o vereador Rafa de uma reunião 
que teve com o atual prefeito e alguns vereadores, onde colocaram as 
demandas do nosso município, em seguida serviram de chacota em praça 
pública, o que é inaceitável. Falta ainda da falta de pagamento e de 
combustível dos barqueiros o que está causando transtornos em todos os 
aspectos, aos alunos da zona rural, o que é preocupante. Em aparte o 
vereador Mauro, colocou um áudio sobre os médicos que estão há dois 
meses sem receber. Disse ainda que futuramente a população vai 
reconhecer seu trabalho de estar mostrando o Oriximiná real e não virtual. 
Em aparte a vereadora Josy, disse que sempre falou da fraude que existe 



 
no transporte escolar e ainda vai provar, mas se ouve a narrativa de que 
os vereadores de oposição não deixam o prefeito trabalhar, o que não é 
verdade estamos cobrando as demandas que as pessoas trazem ao 
nosso conhecimento. Disse que na zona rural não está tendo aula por 
falta de pagamento e de combustível para os barqueiros. Em aparte a 
vereadora Keké Batista, disse que ouvindo o áudio que o vereador Mauro 
colocou sobre os médicos que não recebem há dois meses, lembrou que 
na sessão anterior falou sobre o programa mais médicos que era para 
somar com os que já estão trabalhando, inclusive para atender nas 
comunidades mais distantes da sede do município e não para tirarem os 
que estão atuando. Agora se estão tirando os médicos para economizar, 
isto é revoltante até porque saúde é prioridade. Continuando o vereador 
Rafa, finalizou assegurando que vai continuar trabalhando pelo bem 
comum.  Não havendo mais nenhum líder que desejasse fazer uso da 
palavra, o Sr. Presidente interrompeu a sessão para cumprimento do 
Intervalo Regimental de quinze minutos. Decorrido o tempo regimental, o 
Sr. Presidente solicitou ao 1º Secretário que procedesse a leitura das 
matérias em pauta para discussão e votação. Lido e submetido a 
discussão o requerimento Deybson Rasch, que requer dispensa de 
interstício para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o projeto 
de lei nº 061/23, lido no expediente da sessão de hoje. Dito requerimento, 
posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lidos e submetidos a 
discussão os Pareceres nrs. 081 e 018/23, das comissões de Justiça e 
Tombamento, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 069/23, que 
Autoria a Reversão da doação de Imóvel e Posterior Doação do Imóvel 
ao Estado do Pará, para a Instalação e Funcionamento de uma unidade 
do corpo de bombeiros militar. Com a palavra a vereadora Josy Seixas, 
disse por ainda ter dúvidas sobre a reversão de um terreno que é do 
estado, para doar a um órgão estadual, vai se abster de votar nos 
referidos pareceres. Ditos Pareceres, postos em votação, foram 
aprovados por doze votos a favor, um contra do vereador Mauro e uma 
abstenção da vereadora Josy. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e 
última discussão e redação final o Projeto de lei nº 061/23, que Altera a 
Lei nº 9.476/23, que Estima a Receita e Fixa as Despesas do Municipio 
de Oriximiná, para o exercício de 2023, com a emenda de plenário 
modificativa nº 001/23. Dito Projeto de lei, posto em votação, foi aprovado 
por unanimidade com a respectiva emenda. Esgotadas as matérias em 
pauta para discussão e votação o Sr. Presidente passou a Segunda parte 
da Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. Com a 
palavra o vereador Mauro Wanzeller, fez a leitura de um oficio de uma 
decisão do Ministério Público sobre a reforma da Escola Adélia Figueira. 



 
Concluiu dizendo que o prefeito não respeita o Ministério Público, jamais 
vai respeitar este Parlamento. Disse ainda que o prefeito visitou a referida 
escola onde deparou com a cunhada do vereador Mauro, fazendo venda 
local, o que faz há muito tempo, ele perguntou com que autorização 
estava vendendo naquele local, o vereador Mauro disse que é igual como 
o irmão do prefeito e cunhada dele estão vendendo no restaurante que 
instalaram no shopping popular. Disse que o intuito do prefeito é intimidar 
as pessoas nos locais de trabalho, o que é inaceitável, ao invés dele 
reforma a escola Adélia Figueira e ajudar as pessoas que tiveram suas 
casas destelhadas por ocasião do temporal que caiu em nosso município. 
Disse ainda que o prefeito gastou 40 milhões de reais durante a 
campanha política do irmão e da esposa, que só ganhou para deputado 
municipal. Acrescentou ainda que o atual prefeito não sabe administrar 
Oriximiná. Finalizou agradecendo todos os vereadores que votarem 
favorável ao projeto de lei nº 061/23, com a emenda de plenário 
modificativa nº 001/23, com 5,6%, percentual que vai garantir o 
pagamento do funcionalismo público no mês de setembro. Com a palavra 
o vereador Marcelo Sarubbi, parabenizou todos os vereadores pelo 
pronunciamento de assuntos de interesse da população oriximinaense. 
Continuando o nobre vereador disse que o cidadão Jozadac tenta jogar o 
povo de encontro com este Poder, o que é inaceitável, falando coisas que 
nem tem conhecimento do orçamento do município nem de dotação 
orçamentária. Disse ainda que o prefeito deveria usar a verba de 
contingência para comprar telhas e ajudar as pessoas que tiveram suas 
residências destelhadas, por ocasião do vendaval que ocorreu em 
Oriximiná. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso 
da palavra o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e “Em nome 
de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para a próxima terça-feira, 
no horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 
demais membros da Mesa. 
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